



# ВЛАГОРОД РАДОУЕЖЬЯ



ФЕВРАЛЬ † 2002

## СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИННИЕ МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ДНЕСЬ РАДОСТНО ЛИКУЕТ ЦЕРКОВЬ РУССКАЯ, ЯКО МАТИ, ЧАДА ПРОСЛАВЛЯЮЩИ, НОВОМУЧЕНИКИ И ИСПОВЕДНИКИ СВОЯ: СВЯТИТЕЛИ И ИЕРЕИ, ЦАРСТВЕННЫЯ СТРАСТОТЕРПЦЫ, БЛАГОВЕРНЫЯ КНЯЗИ И КНЯГИНИ, ПРЕПОДОБНЫЯ МУЖИ И ЖЕНЫ И ВСЯ ПРАВОСЛАВНЫЯ ХРИСТИАНЫ, ВО ДНИ ГОНЕНИЯ БЕЗБОЖНАГО ЖИЗНЬ СВОЮ ЗА ВЕРУ ВО ХРИСТА ПОЛОЖИВШИЯ И КРОВЬМИ ИСТИНУ СОБЛЮДШИЯ. ТЕХ ПРЕДСТАТЕЛЬСТВОМ, ДОЛГОТЕРПЕЛИВЕ ГОСПОДИ, СТРАНУ НАШУ В ПРАВОСЛАВИИ СОХРАНИ ДО СКОНЧАНИЯ ВЕКА.

## СВИДЕТЕЛЬСТВО ОБ ИСТИНЕ СТРАДАНИЯМИ ЗА ВЕРУ

Греческие слова «маририа» и «мартис» означают «свидетельство» и «свидетель». Русский перевод их словами «мученичество», «мученик» имеет в церковном словоупотреблении специальный оттенок — «свидетельство об истине страданиями за веру».

В Новом Завете слова приобретают значение преимущественно именно мученического свидетельства о Христе. Который есть «Путь и Истина и Жизнь» (Ин. 14, 6).

Полнота свидетельства о Боге раскрывается в Личности и искупительном подвиге Господа нашего Иисуса Христа, «Который на то родился и на то пришел в мир, чтобы свидетельствовать об истине» (Ин. 18, 37).

Господь Иисус Христос завещал проповедовать «Евангелие Царствия по всей вселенной во свидетельство всем народам» (Мф. 24, 14). Служение апостолов есть свидетельство о жизни и Воскресении Христа, жизненный подвиг веры и исповедничества. Свидетелем Спасителя называет апостол Павел и первомученика Стефана, хотя тот и не был, подобно апостолам, Свидетелем жизни Христовой, а только «увидел славу Божию и Иисуса» в час своей мученической кончины (Деян. 7, 55).

В Откровении святого Иоанна Богослова, в этой поистине книге мучеников, воздается слава мученикам, свидетельствующим об Иисусе: мученики победили диавола «кровию Агнца и словом свидетельства своего, и не возлюбили души своей даже до смерти» (Откр. 12, 11). Именно в Апокалипсисе происходит трансформация общего смысла «свидетельства», «свидетель» к более определенному смыслу — «мученичество», «мученик». Ибо Небесный Иерусалим, этот Храм Божий, для святого Иоанна апостола создается в конце истории не только проповедью Евангелия, но и кровью мучеников.

Путь к славе Божией лежит через мученичество — свидетельство веры, освященное кровью. Это свидетельство может осуществляться христианами различно. Свидетели о Христе — это и праведные люди, поступающие по всем заповедям и уставам Господним беспорочно (Лк. 1, 6), служащие Богу постом и молитвою день и ночь (Лк. 2, 37); это и монашествующие — «добровольные мученики», ведущие постоянную невидимую борьбу против страстей и похотей, против духов злобы; это и исповедники, много в своей жизни претерпевшие за благовестие Христово; это и страстотерпцы, подобные святым Борису и Глебу; это, наконец, и мученики в более тесном и более привычном смысле, пострадавшие «даже до крове».

### ГОНЕНИЕ НА ХРИСТИАН

Историю гонения на христианство можно рассматривать, начиная с евангельского повествования о Христе. Тогда же, собственно, и определилась природа этих гонений: с одной стороны — неприятие христианства политической системой «века сего», и с другой стороны, религиозное неприятие христианства приверженцами иудаизма.

Другими словами, все последующие гонения в той или иной мере имели в этом причину: христианство преследовалось по политическим и религиозным соображениям.

Первое гонение воздвиг на христиан император Нерон после пожара Рима (64 год).



Второе гонение было при Домициане (81 — 96 гг.). Гонимых обвиняли в «безбожии», т. е. в отрицании государственной религии.

Два вышеуказанных гонения были лишь предвестниками грядущей длительной и систематической борьбы против христиан, которая началась с императора Траяна (98 — 117 гг.).

Христианство победило своих гонителей не физической силой, но по божественному смотрению в силу уже самого факта гонений. Кровь мучеников становилась семенем для возрастания новых христиан. История прекрасно выявила один закон: христианство всегда оставалось победителем любой воздвигнувшей на него гонение власти и идеологии. Любая власть в истории, подписывавшая эдикт о гонениях на Христа, по существу сама себе подписывала приговор. Гонимые победили, и так было всегда, во всю историю христианства, и по обетованию Спасителя будет впрямь, ибо врата адовы не одолеют Церкви Христовой (Мф. 16, 18).

Церковь завоевала себе твердую почву в мире. Враждебный ей мир она победила отчасти через творения своих апологетов, но главным образом, через подвиг мучеников и исповедников.

Языческий мир ненавидел и гнал христиан, так что почти в течение трех столетий жизнь Церкви измерялась кровью мучеников. В разные годы, в зависимости от политических условий и от иных причин, их было то меньше, то больше, но цепь их не прерывалась никогда.

С небывалой силой обрушилось движимое активным боготворчеством гонение на Русскую Православную Церковь в XX веке.

Характеристику периода с 1917 года давал Святейший Патриарх Тихон: «Никто не чувствует себя в безопасности; все живет под постоянным страхом обыска, грабежа, высылки, ареста, расстрела. Хватают сотнями беззащитных, гноят целыми месяцами в тюрьмах, казнят смертью, часто без всякого следствия и суда, даже без упрощенного (...) суда».

Казнят епископов, священников, монахов и монахинь, ни в чем не виновных, а просто по огульному обвинению в какой-то расплывчатой и неопределенной «контрреволюционности». Бесчеловечная казнь отягчается для православных лишением последнего предсмертного утешения-напутствия Святыми Тайнами, а тела убитых не выдаются родственникам для христианского погребения...

Мы верим поэтому, что христиане, умиравшие под пытками именем Христа, молившиеся Ему перед расстрелом в тюремных подвалах, скончавшиеся с благодарением Богу за все от голода, тяжелых работ в лагерях, стали не жертвой трагической случайности, а положили жизнь свою за Христа.

Канонизация новомучеников российских, пострадавших по вере русского церковного народа, несомненно угодивших Богу, и предстательствующих за нас перед Престолом Господним, является делом первоочередной важности.

Несомненно, что целый сонм мучеников и исповедников снискал у Бога благодать молиться за нас. Народ церковный чтит память многих из них. Это имеет место в отдельных епархиях, монастырях, приходах, где чтут своих мученически скончавшихся архиастырей, пастырей, иноков и благоговейных мирян.



## НОВОМУЧЕНИКИ ЗЕМЛИ РАДОНЕЖСКОЙ. СВЯЩЕННОМУЧЕНИК КРОНИД (ЛЮБИМОВ)

**Н**аместник Свято-Троицкой Сергиевой Лавры архимандрит Кронид был почитаем при жизни, его почитание продолжается до настоящего времени. Имя отца Крониды было записано в братском синодике обители, который читался за каждой Божественной литургией и во время совершения панихид. Об упокоении архимандрита Крониды молились постоянно в Московской Духовной Академии и Семинарии, в Хотьковском ставропигиальном Свято-Покровском женском монастыре. Имя покойного отца Крониды было записано и в синодиках многочисленных паломников Лавры. Ныне он прославляется в лике святых.

Глубоким почитателем архимандрита Крониды, принявшего мученическую кончину за Христа, является Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II, по благословению которого готовятся к изданию его проповеди и не публиковавшиеся богословские сочинения.

С отцом настоятелем был связан и Патриарх Московский и всея Руси Пимен (Извеков), принявший монашеский постриг 21 декабря 1927 года в Параклитском скиту. Восходить по ступеням духовного совершенствования он начал под руководством мудрого наставника — архимандрита Крониды. «Здесь я, — говорил

Святейший Патриарх Пимен в своем слове при наречении во епископа 16 ноября 1957 года, — насыщался от сладостной трапезы бесед и наставлений, исполненных глубокой мудрости, огромного опыта и духовной настроенности всегда любвеобильного и благостного приснопамятного заместителя Лавры архимандрита Крониды, много добрых семян посеявшего в мою душу».

Почитателем и собеседником архимандрита Крониды был также митрофорный протоиерей Тихон Пелих, покойный настоятель Ильинской церкви Сергиева Посада, о чем свидетельствует его дочь, Екатерина Тихоновна Кречетова: «Мой отец, протоиерей Тихон Пелих жил в Сергиевом Посаде с 1930 года и очень близко общался с отцом Кронидом. Много пользы и духовной поддержки получал от него. Среди его



духовных записей есть строчки: «10 апреля 1935 года. Был у отца Крониды. Он ласково благословил меня и просил молиться за него».

По воспоминаниям Антонины Владимировны Комаровской, жившей в Сергиевом Посаде в 1925 — 1928 годах, отец Кронид был «очень энергичным, деятельным. Встречая его на улицах Посады и в стенах уже закрытой Лавры, быстро, сосредоточенно идущего с наклоненной головой, встречные ему кланялись, знали его все. Он был высокого роста, слегка сутул».

Архимандрит Кронид, видя ослабление веры и нравственности в русском обществе, призвал соотечественников к покаянию, предсказывая грядущие бедствия для нашего Отечества, если народ не покается и не обратится к Богу. «Если русский народ не опомнится и не придет к Богу в покаянии, то

стране нашей, несомненно, грозит опасность гибели от безбожия и безначалия... В городе — дневной и ночной грабеж, и некому будет спасать от этого. Не придется ли тогда и нам поступать так же, как сделали некогда наши предки, пославшие к варягам послов просить их к себе в начальники, говоря: «Земля наша велика, а порядка в ней нет? придите и княжите над нами». Но может случиться нечто худшее этого — враги сами придут к нам незваные, как некогда приходили монголы, и, пользуясь междоусобицей, овладеют нашей страной и будут водворять в ней порядок по-своему».

И все же отец Кронид верил в духовное возрождение России после тяжких испытаний. «Русский горизонт покрыт темными облаками, но Провидение бодрствует над Россией, и верится, что из грозных туч рано или поздно проглянет, наконец, желанный светлый луч и согреет окаменевшие сердца наших русских братьев во Христе... и семья слова Божия возрастет в сердцах русских людей тучной нивой».

Память преподобномученика Крониды совершается в день его мученической кончины 27 ноября (ст. стиль), а также в день празднования Собора новомучеников и исповедников Российских.

### ВСТРЕЩЕНИЕ ГОСПОДНЕ

Величаем Тя, живодавец Христе, и чтим пречистую мать твою,  
сюже по закону ныне принеслася еси в храм господень

В истории настоящего праздника, весьма кратко рассказанной св. евангелистом Лукой, едва ли не самое видное место отведено св. праведному Симеону Богоприимцу. О нем боговдохновенный писатель замечает: «И се, бе человек во Иерусалиме, емуже имя Симеон. И человек сей праведен и благочестив, чая утехи Израилевы, и Дух бе Свят в нем. И бе ему обещано Духом Святым не видети смерти, прежде даже не видит Христа Господня. (Лк. 2,25 — 35).

Ни до этого знаменательного события в земной жизни нашего Спасителя, ни после него — нигде в книгах Священного Писания мы более не встречаемся с этой высокоправедной и пророчески вдохновенной личностью иерусалимского старца Симеона. Кто были родители св. старца, из какого колена они происходили, где он жил в Иерусалиме, какое общественное положение занимал, когда скончался и где погребен — все это покрыто мраком неизвестности, и на многие из этих вопросов, волнующих пытливые умы, возможны ныне ответы лишь предположительные, гадательные. Даже повод, почему ему «обещано Духом Святым не видети смерти, прежде даже не видит Христа Господня», — с величайшей трудностью, и то лишь до некоторой степени, уясняется церковным Преданием.

Праведный Симеон Богоприимец был для своего времени весьма образованным человеком, прекрасно владевшим языками еврейским и греческим. Некоторые предполагают, что он был сыном еврейского патриарха Гиллеля и якобы отцом знаменитого законоучителя Гамалиила, у которого в свое время учился апостол Павел. За свои глубокие богословские познания и широкое лингвистическое образование праведный Симеон, в числе прочих семидесяти двух старцев, был приглашен в Александрию известным любителем просвещения, египетским царем Птолемеем Филадельфом, для перевода святой Библии с еврейского языка на греческий. Перевод этот впоследствии получил название перевода семидесяти толковников.

На долю праведного Симеона



Богоприимца выпало, между прочим, переводить книгу пророка Исаии. Когда он дошел до известного пророческого места о рождении Спасителя: «Се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему Еммануил», — то глубоко задумался над словом «Дева» и недоумевал, как передать его в переводе. По одной версии этого предания, он хотел было уже выскоблить слово «Дева» и заменить его выражением «Жена», но во время этих «сумнительных помышлений» был удержан от исполнения своего намерения чудным видением ангела и даже получил от него обещание «не видети смерти, прежде даже не видит Христа Господня». По другой версии, праведный Симеон высказал свое недоумение спутникам, уже при возвращении на родину. Переходя вброд какую-то реку, он снял со своей руки перстень, бросил в реку и сказал при этом: «Если найдут его, то могу поверить изречению пророка по букве». Остановившись затем на ночлег в одном местечке близ этой реки, он купил себе на ужин рыбу. Когда, после приготовления, он сел есть ее со своими спутниками, то, к общему изумлению, нашел внутри ее свой перстень, брошенный в реку. Здесь-то, прибавляет вторая версия предания, и произошло чудесное откровение Духа Святого, обещавшего ему «не виде-

ти смерти, прежде даже не видит Христа Господня».

По возвращении из Александрии на родину праведный Симеон жил в Иерусалиме, «чая утехи Израилевы», а вместе с этим и конца своей жизни. Занимал ли праведный старец какую-нибудь общественную должность в своем родном городе или нет — на это точный ответ дать трудно. Православная Церковь в своих священных песнопениях нынешнего праздника прославляет праведного старца, как в «законе бывшаго священнослужителя священнейшаго». На эту мысль наводит и то обстоятельство, что святые родители Христа Спасителя Иосиф и Мария, «возносившие» в Иерусалим отроча Иисуса, дабы «поставити Его пред Господом, якоже есть писано в законе Господни... и... дати

жертву, по реченному в законе Господни», придя в храм, встретили здесь одного лишь приведенного Духом старца Симеона, который и принял «Его на руку своею», чтобы, конечно, «сотворити... по обычаю закону о Нем». Но знаменитый вития и ученый, патриарх Константинопольский Фотий, говорит о праведном Симеоне Богоприимце, что тот «не был иереем, но гораздо больше иерея». Некоторые поэтому делают догадку, что он был председателем иудейского синаедриона. По преданию, св. старец скончался на 360-м году своей жизни. Его мощи были перенесены в Константинополь при императоре Иустине (565-578) и положены там при Халкопратийском храме в приделе св. Иакова, брата Господня, построенном этим императором. Гроб Симеона Богоприимца видел здесь и наш паломник XII в., архиепископ новгородский Антоний.

Вот все, что можно сказать, на основании краткой истории настоящего праздника и предания, о личности праведного старца Симеона Богоприимца. К этому возможно сделать лишь одно добавление, что вдохновенная песнь святого старца «Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко», вошла в церковное употребление с очень раннего времени и пользовалась широкой известностью.

### БЛАЖЕНИ МИЛОСТИВИИ, ЯКО ТИИ ПОМИЛОВАНИ БУДУТ

Суета сует поглощает нас и так сильно берет в плен, что порою, не успеваем сообразить: каждый день, каждый час, каждый миг мы находимся в эпицентре чудес Божиих. Если ты очень захочешь, то обязательно увидишь эти чудеса, а надо так мало: попроси у Бога помощи, хоть на краткий миг вырваться из темницы житейских страстей, и Господь откроет тебе глаза: «Вот я, рядом!»... Только очень искренно попроси, и чудо не замедлит!

Женщина на пороге церковном собирала в копилку для первого храма в далеком северном городке, который только начал строиться.

— За молитвы соловецких чудотворцев, во имя которых строится этот храм, ради Бога, кто сколько может. Мы запишем Ваши имена и всех Вас будут почитать в этом храме, как создателей его!..

Некоторые от щедрой души давали купюры, кто-то по бедности — из немногочисленного выделял не скупясь, были и такие, кто отмахивались как от назойливой мухи. Женщина с терпеливой улыбкой снова и снова объясняла причину сбора, подходя к каждому, кто заходил в храм.

— Не пожалейте, вы дадите немного, а Господь воздаст сторицей за благое дело. Христа ради, кто сколько может!

И подавали многие. Некоторые записывали с радостью имена своих родных, близких, друзей, прося помянуть как «о здравии», так и «о упокоении». Были и такие, что стеснительно махали руками: «Да куда там, еще записывать!».

Этих женщины утешала вослед:

— Ангелы Господни все видят, они помолитесь за Вас Господу. Спаси Вас Бог!..

Собрать требовалось немалую сумму и женщина не раз, и не два появлялась на паперти храма, неутомимо повторяя все те же слова:

— Во славу Божию, помогите благому делу! Кто сколько может. А Господь не оставит вас, положите в копилку хоть копейку, по вашим возможностям!

Возле женщины на секунду задержался мужчина, средних лет, очень печального вида — остановился ровно настолько, сколько потребовалось, чтобы затолкать в копилку деньги.

— Скажите Ваше имя, — он с досадой развернулся и резко направился прочь. Женщина настойчиво и громко продолжала. — Вы можете записать не только свое, но и имя ребенка, жены, близкого человека, друга... и Господь подаст!..

Мужчина внезапно крунулся и в мгновение снова был перед копилкой:

— Возьмите вот еще и, пожалуйста,

помолитесь о рабе Божией Валентине! — а в голосе его слышалось столько речи и скорби, что у женщины защемило в глазах и комок подкатился к горлу.

— Вы только не сомневайтесь! Господь так милосерден ко всем. Он обязательно поможет Вашей Валентине.

Прошла не одна неделя. Женщина уже ничего не собирала, потому что необходимая сумма давно была отправлена на далекий приход для строительства храма.

Однажды мужчина «печального вида» пришел ко Всенощной не один: с ним рядом простояла всю службу милостивая женщина с румянцем во всю щеку. Она с трепетом разглядывала все и всех, с задумчивым видом ставила свечи перед святыми иконами, тихо спрашивала о чем-то мужа (то, что они муж и жена, сомнения не вызывало)...

— Ныне отпускаеши раба Твоего, Владыко по глаголу Твоему с миром... — запели красивыми голосами на клиросе Милостивая супруга «печального» мужчины встретившись и, судорожно всхлипнув, опустилась на колени. Слезы градом покатились по ее румянцам щекам... А хор как будто специально для нее пел нежно и трогательно:

— Яко видеста очи мои спасение Твое, еже еси уготовал пред лицем всех людей — Свет во откровение языков, и славу людей Твоих — Израиля.

По окончании службы она (видимо и есть Валентина) первая подошла к батюшке на исповедь. «Печальный» мужчина долго и терпеливо ожидал. За время ожидания выражения его лица не сколько раз сильно менялись: он то хмурился, с ожесточением жестикулируя губами, то казалось, глаза его увлажнились и морщины разглаживались от боли и печали... Когда супруга поднялась с колен и робко взглянула в его глаза, муж встретил ее тихой улыбкой и спокойным взором:

— Нам пора спешить, дома заждались дети!..

Господи! Какую трагедию Ты предотвратил в этой семье, ведаешь только Ты, Милосердный! Слава Тебе, Человеколюбец, спасающему нас непостижимыми человеческому разуму путями! Велик Ты, Господи в малом и всякому грешнику протягиваешь руку помощи. Помогите же нам, маловерным, вызубрить это: каждый вздох души человеческой — дело Твоего великого долготерпения!

Спаси нас, Всеблагий Боже!

Р.Б. ФОТИНА.



# СВЯТКИ В СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОМ БЛАГОЧИННИИ

Даже закоренелые атеисты на Руси знают, что Святки — это особое праздничное время после Рождества и до Крещенского сочельника. Но, к сожалению, многие воспринимают святочные дни как дни необузданного веселья, праздности. К изначальному смыслу Святки это не имеет никакого отношения.

Святки — дни радости о том, что родился для нашего спасения Господь Иисус Христос. Принято ходить в гости, навещать больных, стариков, заключенных, бедняков, дарить подарки, чтобы и они могли разделить с нами счастье Рождества Христова. На Святки отменяются все посты, трапезы обильны, разнообразны. Специально к этим дням с детьми разучивают духовные стихи, песнопения, рождественские сценки.

## БОЖЕСТВЕННУЮ ЛИТУРГИЮ ПОЮТ ДЕТИ!

«Велия благочестия тайна». Воплощение Сына Божия, «таинство, от века утаенное и несведомое ангелом», обновляется в литургической жизни христиан ежедневно в евхаристическом священнодействии. Евхаристия была, есть и будет центральным нервом христианской жизни.

В день Рождества Христова в Успенском храме Сергиева Посада Божественную литургию пели дети воскресной школы. Прихожане, пришедшие на позднее богослужение, были приятно удивлены, услышав чистые, нежные и радостные голоса детей. Детский хор от начала и до конца Божественной Литургии хвалил, благодарил и славил Творца под руководством регента Светланы Владимировны Маленцовой. Одному Богу ведомо, какова истинная цена ее труда, но уже сегодня настоятель храма отец Александр Самойлов благословил на постоянное клиросное послушание детей из хора. Отныне они поют на богослужениях два раза в месяц и уже начинают осваивать песнопения Всенощного бдения. Слава Богу за все!

С.Д.

Самым радостным праздником для детей является, конечно же, Рождество Христово. Праздничное богослужение, вертеп, рождественская елка, подарки — все это особенно вдохновляет их, и они с детской простотой славословят родившегося Богомладенца.

Великий православный праздник не обошел стороной детей из детского интерната в МООСО. Сразу после Рождественской Божественной Литургии настоятель Ильинского храма иерей Сергей Дидковский с отцом Ростиславом Яремой и благодетелями Натальей и Ксенией поспешили к детям, прикованным к больничным койкам, поздравить с Рождеством Христовым и вручить им и воспитателям подарки. Гости были поражены той радостью, с которой их встретили воспитанники интерната, больные дети.

Стихотворения, песни, простое детское «спасибо» и радостная детская улыбка стали светлой наградой для всех, кто пришел в этот дом на Рождество.

Настоятель церкви Ильи Пророка иерей Сергей ДИДКОВСКИЙ.

## РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ВСТРЕЧИ

### В ПОСЕЛКЕ «67-й КМ»

Прекрасный праздник, посвященный Рождеству Христову и народным святочным гуляньям, прошел в Доме офицеров поселка «67-й км» 17 января. Действо было подготовлено настоятелем церкви с. Воздвиженского отцом Андреем, его супругой матушкой Ольгой, руководителем домашнего театра, где играют три дочери настоятеля и дети прихожан церкви.

В исполнении артистов домашнего театра юные зрители и их родители посмотрели сказку «Красная шапочка», новое прочтение которой принадлежит матушке Ольге. Человеческие пороки инсказательно показаны здесь в образах зверей. И звери приходят к пониманию избавления от присущих им пороков!

Во второй части праздника приняли участие питомцы фольклорного театра школы-лицея №24 под руководством О.Н. Кравчук. Дети 4а класса (кл. рук. Е.В. Форсова) рассказали о Рождестве Христовом и исполнили церковные праздничные песнопения.

Юные исполнители и их наставники блестяще провели праздник и никого не оставили равнодушным.

Отец Андрей, благословивший торжество, поздравил всех с Рождеством Христовым и радостными днями праздника Божественной Литургии совершил благочинный церковью отец Александр Самойлов в сослужении клириков Сергиево-Посадского благочиния и настоятеля храма протоиерея Сергея Сапуна. Особую благоговейную радость у прихожан еще мало восстановленного и украшенного храма вызвал подарок отца Александра Самойлова — написанная маслом прекрасная аналойная икона святителя Василия Великого. Последовавший после Божественной Литургии крестный ход с

И. НИКИТИНА.

## РОЖДЕСТВО — ПРАЗДНИК ДЕТСТВА

Девятого января в детском Доме творчества «Родник» Сергиева Посада состоялся рождественский праздник, организованный воскресной школой Успенского храма. Тесная дружба связывает Успенский храм с Ильинской церковью, поэтому в этот день здесь находились дети из воскресной школы-церкви Святого пророка Ильи с настоятелем о. Сергием Дидковским. Также приглашены были и детишки, которые посещают «Родник» и занимаются здесь в кружках и секциях. С приветственным словом выступил благочинный Сергиево-Посадского района и настоятель Успенского храма отец Александр Самойлов. Батюшка поблагодарил Господа за то, что мы вновь встречаем это великое событие в жизни Земли, событие необычное, оно дарит людям очень большую радость. От имени присутствующих батюшек и преподавателей воскресных школ о. Александр поздравил всех с праздником, пожелал здоровья, успехов в учебе, пожелал провести предстоящий год с пользой для себя, а не просто потеряв время. И праздник начался! Программа выступления была очень насыщенная. Родившегося младенца Христа славил детский хор под руководством С.В. Маленцовой. Колядки в исполнении детей звучали необыкновенно чисто, проникновенно и радостно.

Как всегда бывает на рождественских праздниках, нас посетили и волхвы со своими дарами Христу, и радостные пастухи, первыми услышавшие весть о рождении Спасителя. Дети увидели небольшой, но очень поучительный спектакль о девочке, которая в ожидании Христа творит добрые дела, оказывая помощь совсем незнакомым ей людям, попавшим в бедственное положение. А в конце спектакля раздается голос Христа, обращенный не только к этой девочке, но и ко всем в зале: «Помни, дитя, когда ты вытираешь слезы плачущему — ты утешаешь Меня. Давай ночлег бесприютному — ты принимаешь Меня».

Как важно и для нас в этой жизни не пропустить встречу со Христом!

Дети выступали со стихами, загадками, песенками, а когда немного подустали, вдруг откуда-то из-под елки вылез... медведь (его сыграл студент МДА Гусар Владислав). Дети были в восторге. Медведь им сообщил, что мирно себе спал в берлоге, когда его разбудили какие-то песни, стихи. «Что здесь происходит? Кто родился? Зачем? Кого спасать?» Он удивленно их расспрашивал, а дети радостно его просвещали, потом кружились в хороводе, и наконец, отправились за подарками и сладким угощением...

Вечером в храме Успения Пресвятой Богородицы по многолетней традиции (стараниями протоиерея Владимира Кучерявого) все собрались славить родившегося Христа песнопениями и колядками. Все пели прекрасно, но отец Владимир особо отметил детский хор Успенского храма и назвал его «академическим».

Вот так бы всегда (с утра и до вечера) славить Бога: изо дня в день, из года в год, из века в век!

Елена Е.



## ВЫ ЖЕ ЕСТЕ ТЕЛО ХРИСТОВО



14 ЯНВАРЯ — ДЕНЬ ОБРЕЗАНИЯ ГОСПОДНЯ.

На восьмой день после своего рождения Богомладенец принял обрезание, установленное законом для всех младенцев мужского пола. При совершении обряда Ему было дано имя Иисус. Обрезание было совершено, чтобы никто позже не смог усомниться в истинности Его человеческого естества. В Новом Завете обряд обрезания уступил место таинству Крещения.

В этот день празднуется и день памяти святителя Василия Великого, который словом и делом исповедовал обрезание духовное. Василий Великий написал правила иноческого общежития, принятые всеми монастырями Востока, чин Литургии, известный под его именем, молитвы на Троицын день, правила христианской жизни, «Шестоднев» (толкования на книгу «Бытия»).

За заслуги перед Церковью его именуют Вселенским учителем и наряду с Николаем Чудотворцем особо почитают на Руси. Ему посвяще-

но немало русских храмов.

Один из них находится в нашем благочинии в с. Васильевское. В этот день в храме собрались все настоятели Сергиево-Посадского благочиния для решения текущих церковных вопросов. В день престольного праздника Божественную Литургию совершил благочинный церковью отец Александр Самойлов в сослужении клириков Сергиево-Посадского благочиния и настоятеля храма протоиерея Сергея Сапуна. Особую благоговейную радость у прихожан еще мало восстановленного и украшенного храма вызвал подарок отца Александра Самойлова — написанная маслом прекрасная аналойная икона святителя Василия Великого. Последовавший после Божественной Литургии крестный ход с этой иконой напоминал собравшимся о великой миссии апостольского, учительского и пастырского служения. Именно 14 января почитается и днем пастырства, с которым особо поздравил священнослужителей благочиния отец Александр Самойлов, пожелав каждому молитвенной помощи свт. Василия Великого и непрестанного памятования о его мудрых учительских наставлениях.

«Видал я иногда, что и рой пчел, по закону природы, имеет у себя вождя и чинно следует за собственным царем. Если находим, что и у бессловесных взаимное между ними согласие так хорошо поддерживается их благопокорностью вождю, что скажем мы, находящееся в таком раздоре между собой, и в таком несогласии с заповедями Господними? Надо, чтобы подобный порядок и благочиние еще более сохранялись в Церкви Божией, которой сказано: «Вы же есте тело Христово и уди от части». А если у кого не соблюдается единомыслие, не оберегает-

ся союз мира, не сохраняется кротость в духе, находят же разделение, распря и зависть, то очень дерзко было бы назвать таковых членами Христовыми.

Поелику Сам Единородный Сын Божий, Господь и Бог наш Иисус Христос, Которым все приведено в Бытие, вопиет: «Снидохъ съ небесе, не да творю волю Мою, но волю пославшаго Мя Отца». (Из творений свт. В Великого).

С.Д.



Как жизнь светла, о Боже мой,  
Спасибо, что так получилось.  
Я здесь, я в храме, я с Тобой,  
Я пред Тобой преклонилась.  
Мне 60 уже сравнялось,  
Я не ходила в Божий храм,  
Я не пойму, чего стеснялась,  
Я, Боже, благодарна Вам.  
Я каждый день дома молилась,  
Просила Господа помочь,  
Чтоб я в пути не оступилась  
Ни в светлый день, ни в темную ночь.  
И вот стою я в Божьем храме,  
Прошу грехи мои простить.  
Как будто в детстве пришла к маме  
Родной очаг свой навещать.  
О Господи, прости меня,  
Прости за все грехи земные  
И милостив будь для меня,  
Когда приду в миры иные.  
Я пред Тобой стою с мольбою,  
Грехов так много, что не счесть.  
Когда предстану пред Тобой,  
Прими такой, какая есть.  
Всех с Новым годом поздравляю,  
Служителей и прихожан.  
Здоровья, счастья всем желаю,  
Но лишь Господь даст это вам!

Л. ГОРЛОВА, с. Васильевское



## В КРЕЩЕНИЕ НЕВО ОТКРЫВАЕТСЯ

Январь богат на Великие праздники: Рождество Христово, Обрезание, Крещение Господне. Истинное отдохновение и радость для христианской души — церковные праздники. В такие дни люди, доселе незнакомые, становятся ближе и роднее. В такие дни даже природа приоткрывает свои тайны человеку. И неожиданно в чирканьи желтогрудых синиц услышишь: «Рождество — Твое — Христе — Боже — наш...». И от могучего вяза, растущего у родника, донесется протяжное: «Во Иордане крещающуся Тебе, Господи».

В Крещенский сочельник и в день Крещения Господня освящение воды в Успенском храме совершалось одновременно в трех местах: у главного алтаря, в центральной части и у входа. Сделано это было для удобства многочисленных прихожан, пришедших за водой.

Чин великого освящения воды возглавил почетный настоятель Успенской церкви протоирей Владимир Кучерявый. Священнослужители заняли свои места. Песнопения и ектении шли своим чередом, пока не наступил ответственный момент. В глубокой тишине зазвучала молитва... трижды воздевались руки в молитвенном прощении. Трижды священники повторяли друг за другом святые слова: «Сам, Господи, освяти воду сию Духом Твоим Святым!» Трижды крест опускался в воду. Эффект от повторения молитвы был удивителен: народ замер. Ощущение происходящего чуда обострило все чувства. В храме, переполненном людьми, слышно было, как потрескивают свечи. Где мы? На небе ли — ангелы вторят нам? Или на земле — и Сам Господь посреди нас, и вошел в воду, сотворив ее Агасмой!?

Свершилось! Молитвенное сосредоточение сменилось радост-



ным ликованием. Приостановившее свой ход, время побежало с удвоенной скоростью. Засверкали в воздухе струи воды, стены храма, люди, иконы в святых каплях... Веселая толчея...

Протискиваясь поближе к причине маленького водопада — батюшке. И в награду получаю полную кисть святой воды, размером с небольшое ведерко. Пока, едва не задохнувшись, ошалело промаргиваюсь, такая же «участь» настигает и моих соседей.

Все! Скорей на улицу. А там уже собираются на Крестный ход, чтобы освятить Келарский источник. Ну, как пропустить такое событие? С пением тропаря Крещению Господню движемся Крестным ходом. По пути к нам присоединяются жители окрестных домов. Праздничный колокольный перезвон двух храмов сопровождает нас на протяжении всего шествия. С вершины холма далеко видно. Заметив Крестный ход из Ильинки, прибавляем шаг. Историческая встреча на Келарском пруду запечатлевается на фото- и видеокамерах. Места у родника не так уж и много. Поэтому

через мгновение почти вся малолетняя публика оказывается на удобно расположенных для обзора ветвях деревьев. Наверное, не ошибусь, если предположу, что для детворы праздник Крещения Господня — один из самых любимых. Судите сами, разве не чудо, пусть маленькое, ходить зимой насквозь мокрым на виду у собственных родителей? И не услышать ни одного слова беспокойства, а лишь поощрение. И ребята пользовались этим во всю. Снова и снова, обгоняя друг друга, становились под струи святой воды, жмурились, фыркали, смеялись. И сияющими глазами смотрели на своих мам и пап. Впрочем, и взрослые в этот день мало чем отличались от своих детей.

После освящения источника, совершенного благочинным церковью Сергиево-Посадского округа священником Александром Самойловым совместно с клиром Успенской и Ильинской церквей, отправляюсь назад в храм за святыней. Пристраиваюсь в конец очереди и нечаянно становлюсь свидетельницей интересного разговора. Молодая женщина, видимо, засомнева-

лась в соблюдении санитарных норм и правил при раздаче святой воды. И услышала в ответ, а вместе с ней и я, рассказ благочестивой матушки:

«Много лет назад, когда действующие церкви в Советском Союзе можно было по пальцам пересчитать, довелось мне присутствовать на освящении воды в одной глухой деревне. Делать надо было все быстро, пока не спохватилась колхозная власть. На улице установили бак и поручили мальчишкам натаскать воды. А они впопыхах черпали ее из испорченного колодца, откуда поили только скотину. Вода была зеленая и пахла тиной. Но приглашенный батюшка, иеромонах, насколько не смутился. Он начал освящение и, как только опустил крест в воду, цвет ее совершенно изменился. Вода стала прозрачная, чистая, как ключевая. Все люди охотно разбিরали ее, и слаще той воды я с тех пор не пила. Сейчас, конечно, модно все подвергать сомнению, поэтому оставляю мой рассказ на ваше усмотрение».

Молодая женщина задумчиво молчала.

Вскоре подошла и моя очередь. Водочерпии трудились изо всех сил. Работа тяжелая, но благодарная. То и дело слышно: «Спаси вас Господь! Дай Бог здоровья!» Теплые улыбки в ответ. А притомятся послушники, зачерпнут ковшом святой воды и как в сказке: из чудесного источника живой воды напьются — от того и сил вдесятеро прибавляется...

И уходили из храма бабушки и дедушки, папы и мамы, девочки и мальчики, бережно унося Божию благодать в бутылочках, баночках, фляжках, бидонах и в своих сердцах...

Елена К.

## НОВОГОДНИЙ МОЛЕБЕН В КРАСНОЗАВОДСКЕ

(ИЗ ПОЧТЫ «БЛАГОВЕСТА»)



Хочется поделиться со всеми нашей радостью; впервые в нашем городе состоялся новогодний молебен. Его провел настоятель Тихвинского Храма с. Выпуково отец Александр Комин.

Тридцать первого декабря в 13 часов возле Дома Культуры «Радуга» собралось много народа, как взрослых, так и детей.

Батюшка в сопровождении певчих, поющих «Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояние Твое», с крестом и иконами подошел к Дому Культуры, и около праздничной елки начался молебен. Погода была неблагоприятная, но на это никто не обращал внимания. Все души переполняла радость молитвы — благодарение за прожитый год, моление о благодати Божией в Новом году.

По окончании молебна все подошли ко Кресту, и батюшка щедро окропил всех святой водой, поздравил жителей с Новым годом, пожелал им доброго здоровья, а хор пел «Многая лета» всем. Спаси, Господи, нашего батюшку Александра, здоровья ему долголетнего желают все жители города. Хочется выразить мнение многих: дай Бог, чтобы такие молебны стали традицией в нашем городе. С Рождеством Христовым!

По поручению жителей города, Л. ПИРЯЗЕВА.

### ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Вы получаете приложение к газете «Зеркало» — «Благовест Радонежья». Эту газету издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, друзьям, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм вашего прихода.

Редакционный совет.

### ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская обл., г. Сергиев Посад, ул. Болотная, д. 39, Успенский храм, настоятелю. «Благовест Радонежья». Тел. 4-59-90

Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

## ОСОБЫЕ ДНИ И ПРАЗДНИКИ

### ФЕВРАЛЬ

- 1, пятница. Прп. Макария Великого, Египетского (390 — 391).
- 2, суббота. Прп. Евфимия Великого (473)
- 3, воскресенье. Прп. Максима Грека (1556). Празднование иконы Божией Матери «Отрада и Утешение».
- 6, среда. Блж. Ксении Петербургской (XIX в.).
- 7, четверг. Свт. Григория Богослова, архиеп. Константинопольского (389). Празднование иконы Божией Матери «Утоли моя печали».
- 9, суббота. Перенесение мощей святителя Иоанна Златоуста (438).
- 10, воскресенье. Собор новомучеников и исповедников Российских. Поминование всех усопших, пострадавших в годы гонений за веру Христову.
- 11, понедельник. Перенесение мощей сщмч. Игнатия Богоносца (107).
- 12, вторник. Собор вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста.
- 15, пятница. Сретение Господа нашего Иисуса Христа. Престольный праздник в церкви с. Константиново.
- 16, суббота. Равноап. Николая, архиеп. Японского (1912).
- 18, понедельник. Свт. Феодосия, архиеп. Черниговского (1696). Празднование иконы Божией Матери «Бзыскание погибших».
- 22, пятница. Отдание праздника Сретение Господне. Обретение мощей свт. Иннокентия, еп. Иркутского (1805).
- 23, суббота. Празднование иконы Божией Матери «Огневидная».
- 24, воскресенье. Прп. Димитрия Прилуцкого, Вологодского (1392).
- 25, понедельник. Празднование Иверской иконы Божией Матери. Свт. Московского Алексия, всея России чудотворца (1378). День тезоименитства Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.
- 27, среда. Равноап. Кирилла, учителя Словенского (869).

### РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ

«БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»: священник АЛЕКСАНДР САМОЙЛОВ, протоиерей АНДРЕЙ КРАШЕНИННИКОВ, протоиерей БОРИС МОЖАЕВ, священник ВЛАДИМИР ЯНГИЧЕР, священник ЛЕВ ШИХЛЯРОВ,

ОТВЕТСТВЕННЫЙ ЗА ВЫПУСК священник ИОСИФ ИВАНЧУК.